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モニタリング結果報告書

平成２１年８月

モニタリングの対象 治療方法が確立していない特殊の疾病等の予防・治療等を充実
となる施策目標 させること

１．政策体系上の位置付け

基本目標 Ⅰ 安心・信頼してかかれる医療の確保と国民の健康づくりを推進す
ること

施策目標 ５ 感染症など健康を脅かす疾病を予防・防止するとともに、感染
者等に必要な医療等を確保すること

施策目標 ５－２ 治療方法が確立していない特殊の疾病等の予防・治療等
を充実させること

個別目標１ 難病対策を推進すること

（評価対象事務事業）
・特定疾患治療研究事業

個別目標２ ハンセン病対策を推進すること

個別目標３ エイズ対策を推進すること

施策の概要（目的・根拠法令等）
１ 目的

健康を脅かす特殊の疾病等の予防・治療等を充実させるために、希少性があり、原因
不明で効果的な治療法が確立しておらず、生活面で長期にわたり支障をきたす疾患につ
いて、調査研究の推進や医療の確保等を図る。

また、特殊の疾病等の対策として、ハンセン病療養所の運営や、ハンセン病療養所退
所者・非退所者等に対する生活支援、ハンセン病に対する正しい知識の普及啓発等のハ
ンセン病対策とともに、ＨＩＶ・エイズに関する普及啓発及び教育、検査・相談体制の
充実、医療提供体制の再構築など、エイズ対策を推進する。

２ 根拠法令
○らい予防法の廃止に関する法律（平成８年法律第２８号）※１
○ハンセン病療養所入所者等に対する補償金の支給等に関する法律（平成１３年法律第

６３号）
○ハンセン病問題の解決の促進に関する法律（平成２０年法律第８２号）
○感染症の予防及び感染症の患者に対する医療に関する法律（平成１０年法律第１１４号）
※１・・・平成２１年３月３１日をもって廃止

主管部局・課室 健康局疾病対策課
関係部局・課室 医政局国立病院課

２．施策目標に係る指標等

（Ⅰ－５－２）
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（Ⅰ－５－２）

施策目標に係る指標
（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ 特定疾患治療研究事業の受給者証 541,704 565,848 585,824 615,568 集計中

交付件数（単位：件数）（前年度【102.0％】【104.5％】【103.5％】【105.1％】

以上／毎年度）
２ ハンセン病資料館の入館者数（単 12,583 5,190 - 21,120 23,044

位：人）（前年度以上／毎年度） 【95.6％】 【-％】 【-％】 【-％】 【109.1％】
３ 保健所等におけるＨＩＶ抗体検査 89,004 100,287 116,550 153,816 177,156

件数 （単位：件数）（前年以上【117.8％】【112.7％】【116.2％】【132.0％】【115.2％】

／毎年）
（調査名・資料出所、備考）
・ 各指標は、健康局疾病対策課の調べによる。
・ 指標１及び２の各年度の数値は年度末時点であり、指標３の各年の数値は年末時点

である。
・ なお、指標２については、ハンセン病資料館の拡充工事に伴う休館（平成１７年９

月から平成１９年３月末まで）により、平成１７年度については、８月３１日までの
入館者数となっており、平成１８年度については実績値は無い。

・ 指標１については、平成２０年度の数値を現在集計中であり、平成２１年１１月
に公表予定。

【参考】難病情報センターＨＰ http://www.nanbyou.or.jp/
エイズ予防情報ネットＨＰ http://api-net.jfap.or.jp/
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３．個別目標に係る指標等
個別目標１
難病対策を推進すること

個別目標に係る指標
アウトカム指標

（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ 特定疾病治療研究事業の受給者証 541,704 565,848 585,824 615,568 集計中

交付件数（単位：件数）（前年度【102.0％】【104.5％】【103.5％】【105.1％】

以上／前年度）
※施策目標に係る指標１と同じ。

（調査名・資料出所、備考）
・ 健康局疾病対策課の調べによる。
・ なお、各年度の数値は年度末時点である。
・ 指標１については、平成２０年度の数値を現在集計中であり、平成２１年１１月に

公表予定。

アウトプット指標
（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ 難病情報センターホームページへ 10,192 13,336 17,385 17,358 14,564

のアクセス件数（単位：千件）（前【130.0％】【130.8％】【130.4％】【99.8％】 【83.9％】
年度以上／毎年度）

２ 都道府県の難病医療拠点・協力病 ７６ ８２ ９７ １０４ 集計中
院数（単位：病院数）（前年度以【102.7％】【107.9％】【118.3％】【107.2％】
上／毎年度）

（調査名・資料出所、備考）
・ 健康局疾病対策課の調べによる。
・ なお、各年度の数値は年度末時点である。
・ 指標２については、平成２０年度の数値を現在集計中であり、平成２１年１１月に

公表予定。

【参考】難病情報センターＨＰ http://www.nanbyou.or.jp/

個別目標を達成するための事務事業（評価対象事務事業）の評価
事務事業名 特定疾患治療研究事業

平成２０年度 ２８，２４３百万円（補助割合：[国１／２][都道府県１／２][ ／ ]）
予算額等 一般会計、年金特会、労働保険特会、その他（ ）

平成２０年度
決算額 ２８，２４３百万円

本省、厚生局、労働局（監督署、安定所、均等室）、検疫所
実 施 主 体 都道府県、市区町村、独立行政法人、社会福祉法人、公益法人

その他（ ）
事業の概要・必要性（事業の目的、対象、事業内容、事業の必要性等）
原因が不明であって、治療方法が確立していない、いわゆる難病のうち、治療が極め

て困難であり、かつ、医療費も高額である疾患の治療費について、社会保険各法の規定
に基づく患者自己負担の全部又は一部を補助することにより、医療の確立、普及を図る
とともに、患者の医療費の負担軽減を図る。
政府決定・重要施策との関連性
経済財政改革の基本方針２００８（平成２０年６月２７日閣議決定）において「難病

対策を一層推進する」との記載あり。
事業(予算)実績等 H１６ H1７ H1８ H1９ H２０

（Ⅰ－５－２）
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予算推移（補正後） 21,903 22,950 23,933 24,643 28,243
（百万円）

予算上事業数等 515,759 571,417 584,384 601,576 636,498
受給者証交付件数

（件数）
事業実績数等 541,704 565,848 585,824 615,568 集計中

受給者証交付件数 ※１１月に確定予定

（件数）
実施状況の評価と今後の課題（改善点については期限を示す。）

特定疾患治療研究事業の対象者数は毎年増加しており、対象疾患の医療の確立、普及
や患者の医療費の負担軽減が図られているものと考えられる。

今後も対象者に対する医療費負担軽減が図られるよう引き続き当該事業を推進してい
く必要がある。

個別目標２
ハンセン病対策を推進すること

個別目標に係る指標
アウトカム指標

（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ ハンセン病資料館の入場者数（単 12,583 5,190 － 21,120 23,044

位：人）（前年度以上／毎年度） 【95.6％】 【-％】 【-％】 【-％】 【110％】

※施策目標に係る指標２と同じ。
（調査名・資料出所、備考）
・ 健康局疾病対策課の調べによる。
・ 各年度の数値は年度末時点である。
・ なお、ハンセン病資料館の拡充工事に伴う休館（平成１７年９月から平成１９年３

月末まで）により、平成１７年度については、８月３１日までの入館者数となってお
り、平成１８年度については実績値は無い。

個別目標３
エイズ対策を推進すること

個別目標に係る指標
アウトカム指標

（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ 新規エイズ患者報告割合（新規エ 35.9 33.9 27.0 25.7 27.7

イズ患者報告数／（新規ＨＩＶ感 【95.8％】【105.9％】【125.6％】【105.1％】【92.8％】
染者報告数＋新規エイズ患者報告
数）(単位：％）（前年以下／毎年）

（調査名・資料出所、備考）
・ 健康局疾病対策課の調べによる。
・ 各年の数値は年末時点である。

【参考】エイズ予防情報ネットＨＰ http://api-net.jfap.or.jp/

アウトプット指標
（達成水準／達成時期）
※【 】内は、目標達成率（実績値／達成水準）

Ｈ１６ Ｈ１７ Ｈ１８ Ｈ１９ Ｈ２０
１ 保健所等におけるＨＩＶ抗体検査 89,004 100,287 116,550 153,816 177,156

（Ⅰ－５－２）
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（Ⅰ－５－２）

件数 （単位：件数）（前年以上【117.8％】【112.7％】【116.2％】【132.0％】【115.2％】
／毎年）
※施策目標に係る指標３と同じ。

（調査名・資料出所、備考）
・ 健康局疾病対策課の調べによる。
・ 各年の数値は年末時点である。

【参考】エイズ予防情報ネットＨＰ http://api-net.jfap.or.jp/


